
Il foglio rosa  
Alessandria—Asti 

Coordinamento Donne n. 1  Gennaio 2016 

E’ arrivato il 2016! E con l’anno nuovo è arrivata anche la Legge di Stabilità ( quella che una volta si chiamava Fi-

nanziaria). Ma quali sono le principali novità? Ce ne sono troppe e ve ne elencheremo solo alcune. 

No tax area : Anticipata al 2016 la “no tax area” per i redditi da pensione. Le detrazioni, per i redditi fino a 15.000  €,  

saranno rimodulate secondo la seguente tabella: 

 
Una piccola-grande  vittoria del sindacato che però non cancella il divario del prelievo fiscale tra redditi da lavoro di-

pendente e redditi da pensione,  soprattutto per  il bonus di 80 euro previsto solo per i lavoratori dipendenti.  Per un 

reddito pari a 15000  € annui, infatti, un pensionato paga di Irpef  circa 1000 € in più di un lavoratore dipendente. 

Opzione donna:  Prorogata al 31/12/2015 la possibilità per le donne di accedere, con 35 anni di contribuzione, al tratta-

mento anticipato di pensione secondo la seguente tabella: 

 
 

Perequazione: non sarà effettuato, ma solo rimandato,  il conguaglio dello 0,1%  dovuto alla effettiva percentuale di 

perequazione del 2015. Ma resta confermata – meno male -  la rivalutazione delle pensioni sopra tre volte il minimo per 

il 2015 di cui al D.L.65/2015. Avete visto le novità nel “cedolino di pensione” di Gennaio? Le addizionali comunali e 

regionali sono state anticipate a gennaio per 11 mesi e il recupero della perequazione, che compare come detrazione, vie-

ne annullato.  

Part time agevolato: solo per il settore privato,  prevista la possibilità per i lavoratori a tempo indeterminato e a tem-

po pieno,  con determinati requisiti ( anagrafici e di contribuzione),  di concordare la trasformazione del rapporto di lavo-

ro con il riconoscimento, a carico dello Stato, della copertura contributiva figurativa per la quota di retribuzione perduta. 

Penalizzazione Fornero: Cancellata, a partire dal 1°gennaio 2016 e fino al 2018,  la decurtazione della pensione  
anche per i pensionati andati in pensione con meno di 62 anni dal 1°gennaio 2012 al 31 dicembre 2014. Purtroppo però 

senza corrispondere gli arretrati!!! 

Settima salvaguardia: tutela per ulteriori 26.000 esodati penalizzati dalla Legge Fornero. 

TASI: : Abolita la TASI sulla prima casa; un intervento che riguarderà circa  il 75 % delle famiglie italiane.  Un inter-

vento positivo, certamente,  ma che, secondo la Segreteria Nazionale, non é ancora sufficiente ad alleggerire il carico 

fiscale dei pensionati ed ad eliminare le disuguaglianze tra i percettori di reddito. 

730: Prorogate le detrazioni per le ristrutturazioni , il risparmio energetico e il bonus mobili (esteso anche alle giovani 

coppie che comprano un’abitazione). 

730 precompilato: conterrà anche gli importi delle spese sanitarie deducibili da scontrini e prestazioni mediche, non-

ché le spese per tasse universitarie,spese funebri,  ristrutturazioni e risparmio energetico.                                       (segue ) 

ETA’ REDDITO DETRAZIONI 

< 75 FINO A  7.750 1.783 

  DA 7.751 A 15.000 1.255 + {[528 x (15.000- redd.) :7250]} 

> 75 FINO A  8.000 1.880 

  DA 8.001 A 15.000 1.297 + {[583 x (15.000- redd.) :7000]} 

  CONTRIBUTI DATA REQUISITI ETA’ DATA NASCITA  
UTILE 

FINESTRA 

  

AUTONOME 35 anni 31/12/2015 
58 a. 3 m. 30/09/1957 18 mesi 

DIPENDENTI 

PUBBLICHE/
PRIVATE 35 anni 31/12/2015 57 a. 3 m. 30/09/1958 12 mesi 



Spazio  Donne 

Canone RAI: il canone Rai verrà addebitato sulla bolletta della luce in 10 rate da 10 euro.  Esenzione per gli ultrasettan-

tacinquenni con reddito inferiore a 6.713,98 euro annui. 

Bonus Assunzioni : Un po’ meno generosi gli incentivi alle assunzioni . Sono stati prorogati, ma in misura inferiore a 

quella del 2015,  gli sgravi contributivi per le assunzioni a tempo indeterminato. 

Giovani: Per i diciottenni previsto, come per  gli insegnanti, un bonus da  spendere in beni culturali. 

Codice Stradale : attenzione! le apparecchiature di rilevamento accerteranno anche la mancata revisione dei veicoli e 

l’assenza delle assicurazioni. 

...E poi detassazione premi di produttività (fino a 2000 €), telepass, esportazioni auto, family card, social card ……. 

E' la prima volta che una donna è a capo del laboratorio europeo di 
fisica delle particelle. Da Gennaio  l'italiana Fabiola Gianotti è stata 
nominata direttrice generale del Cern di Ginevra. Cinquantatre  anni, è 
stata fra i protagonisti della scoperta del bosone di Higgs.  E’la terza vol-
ta che uno scienziato italiano arriva al vertice del Cern: dopo  il Nobel 
Carlo Rubbia e il fisico Luciano Maiani,  è la volta di una donna! Lavorare "per la scienza al 
servizio della pace" è l’intenzione di  Fabiola Gianotti . Il Cern, ha detto, ha insita la cultura 
della diversità, in termini di genere e di religione e i suoi  quattro  capisaldi sono  scienza, tec-
nologia, formazione e pace. Tutti elementi che portano ad una “buona scienza" che porta, a 
sua volta, ad avere "persone migliori".  

Un bel successo per la scienza italiana, ma anche  uno stimolo per tutte le donne e soprattutto 

per i giovani  

Spazio  Pensioni 

Circolare n. 210 del 31/12/2015:operazioni di rinnovo delle 

pensioni per il 2016, finalizzate 

• alla rivalutazione per il 2015 e per il 2016 sulle pensioni e 

sulle prestazioni assistenziali 

• alla rivalutazione sulle indennità degli invalidi civili, dei 

sordomuti, dei ciechi civili  

• ai conguagli relativi alle pensioni e alle ritenute erariali 

• ad attribuire in via provvisoria le prestazioni collegate al 

reddito e ad applicare le trattenute di legge, sulla base delle 

ultime dichiarazioni rese dagli aventi titolo e registrate negli 

archivi informatici 

• alle variazioni delle pensioni delle gestioni private. 

Per i dipendenti della scuola domanda da presen-
tare entro il 22 gennaio 

Per l’Opzione Donna  entro il 15 febbraio 

Circolare n.1  dell’8/01/2016: Emanate le 

prime indicazioni per la “settima salva-
guardia” : domanda entro il 1 marzo 

*A condizione che ci siano 20 anni di contributi effettivi ( cioè con 
esclusione della contribuzione figurativa) e un importo dell’assegno 

pari ad almeno 2,8 l’importo dell’assegno sociale 

** A condizione che ci siano almeno 5 anni di contributi effettivi  

( cioè con esclusione della contribuzione figurativa)  

INPS 
Requisiti  2016 

Settore scuola 


